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    https://www.dailynews.co.th/news/5050003/ 
รมช.เกษตรฯ แจกต้นพันธุ์กว่า 6.6 หม่ืนต้น ยกระดับ ‘กาแฟไทย’ สู่สากล 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
“อัครา” รมช.เกษตรฯ เปิดโครงการ “กาแฟไทย เติบโตกับป่า สร้างคุณค่าให้โลก” ยกระดับกาแฟไทยสู่มาตรฐานสากล ตั้งเป้า
ขยายพ้ืนที่ปลูก 1,000 ไร่ ในปี 2570 

นายอัครา พรหมเผ่า รมช.เกษตรและสหกรณ์ พร้อมด้วย นายพีรพันธ์ คอทอง อธิบดีกรมส่งเสริมการเกษตร ผู้บริหาร
หน่วยงานในสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และเกษตรกร ร่วมเปิดงาน “กาแฟไทย เติบโตกับป่า สร้างคุณค่าให้โลก” ภายใต้
โครงการส่งเสริมและสร้างการรับรู้การผลิตกาแฟภาคเหนือตลอดห่วงโซ่อุปทาน ณ องค์การบริหารส่วนตำบลแม่นาจร อ.แม่แจ่ม  
จ.เชียงใหม่ ตั้งเป้าหมายพื้นที่นำร่อง 1,000 ไร่ ขับเคลื่อนกาแฟไทยสู่การพัฒนาที่ยั่งยืน มุ่งเน้นให้เกิดกลไกสนับสนุนทางการผลิต 
การวิจัย การพัฒนา การตลาด และบริหารจัดการตลอดห่วงโซ่อุปทานกาแฟอย่างยั่งยืน 
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นายอัครา เปิดเผยว่า การยกระดับกาแฟไทย กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ไม่ได้มองแค่การผลิต แต่กำลังสร้างระบบ
เศรษฐกิจใหม่ให้เกษตรกรรายย่อย โดยเฉพาะในพื้นที่สูงเข้าถึงโอกาส เข้าถึงตลาด และเป็นเจ้าของอนาคตของตนเองได้ ซึ่งที่ผ่านมา
ได้มีการลงนามบันทึกความเข้าใจการส่งเสริมการผลิตกาแฟคุณภาพ การวิจัย และพัฒนาตลอดห่วงโซ่อุปทานกาแฟอย่างยั่งย ืน  
โดยกรมส่งเสริมการเกษตร เป็นเจ้าภาพร่วมกับหน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคการศึกษา และภาคประชาสังคม กว่า 36 หน่วยงาน มี
เป้าหมายพัฒนาเกษตรกรกว่า 12,000 ครัวเรือน เข้าสู่ระบบกาแฟคุณภาพภายใน 3 ปี โดยนำร่องในพ้ืนที่ 1,000 ไร่ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

“การ Kick Off ในครั้งนี้ เป็นก้าวแรกและก้าวสำคัญในการพัฒนาและส่งเสริมการผลิตกาแฟคุณภาพดี เพื่อตอบสนอง
ความต้องการของตลาด โดยมีหน่วยงานหลักคือกรมส่งเสริมการเกษตรในการเดินหน้าสนับสนุนองค์ความรู้และต้นพันธุ์กาแฟพันธุ์ดี
ให้แก่เกษตรกรกว่า 66,900 ต้น และได้มอบนโยบายในการศึกษาแนวทางการตั้งศูนย์กาแฟชุมชน ตามโมเดลศูนย์ข้าวชุมชนของ
กรมการข้าว อีกท้ังยังได้มอบหมายทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้องร่วมดำเนินการทั้งระบบการผลิต ตั้งแต่การพัฒนาดิน การพัฒนาแหล่งน้ำ 
และการหาตลาดสำหรับกระจายสินค้า เพื่อการขับเคลื่อนภารกิจอย่างเป็นรูปธรรมและขยายผลไปยังพื้นที่อื่นในอนาคตต่อไป” 
รมช.อัครา กล่าว 
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 ด้าน นายพีรพันธ์ คอทอง อธิบดีกรมส่งเสริมการเกษตร เปิดเผยว่า สำหรับกิจกรรมในวันนี้เป็นอีกหนึ่งโอกาสสำคัญในการ
สร้างองค์ความรู้ให้กับเกษตรกรในอำเภอแม่แจ่ม และอำเภอแม่วาง จังหวัดเชียงใหม่ ซึ่งเป็นพื้นที่ปลูกกาแฟแหล่งสำคัญแห่งหนึ่ง
ของประเทศไทย โดยเกษตรกรจะได้ร่วมเรียนรู้การเพาะกล้ากาแฟ การจัดการดินสำหรับการปลูกกาแฟบนพื้นที่สูง การบริหาร
จัดการศัตรูกาแฟ วิทยาการหลังการเก็บเกี่ยวเพ่ือรักษาคุณภาพกาแฟ และองค์ความรู้เสริมต่างๆ อย่างหลักสูตรนักชงกาแฟบาริสต้า 
การพัฒนาผลิตภัณฑ์กาแฟ รวมถึงหลักสูตรการตลาดต่างๆ จากผู้เชี่ยวชาญอีกด้วย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สำหรับกิจกรรมในวันนี้ยังมีการสนับสนุนต้นกาแฟคุณภาพพันธุ์อะราบิกา กว่า 66 ,900 ต้น พร้อมองค์ความรู้ตลอดห่วงโซ่
อุปทานให้กับเกษตรกรที่เข้าร่วมโครงการฯ ครั้งนี้ด้วย ซึ่งจะเป็นการเปิดพื้นที่ให้ทุกภาคส่วนขับเคลื่อนยกระดับกาแฟไทยร่วมกัน
โดยมีเกษตรกรเป็นศูนย์กลาง และมีระบบที่ชัดเจนในการตรวจสอบย้อนกลับจากแหล่งปลูกคุณภาพ โดยเฉพาะการจัดทำข้อมูล
พื้นที่ปลูกกาแฟและฐานข้อมูลผู ้ผลิต ซึ่งเป็นข้อกำหนดและเงื่อนไขทางการค้าที่เกษตรกรผู้ปลูกกาแฟ จะต้องดำเนินการให้ได้
มาตรฐานสากล ลดข้อบกพร่อง (Defect) ของเมล็ดกาแฟ และสร้างความเชื่อมั่นให้กับผู้บริโภค ทั้งในและต่างประเทศ 
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   https://www.facebook.com/share/1EAuJWM9zh/ 
กรมส่งเสรมิการเกษตร แนะเตรียมดินปลูกมันส าปะหลัง เพิ่มผลผลิตคุณภาพ สร้างรายได้ดี 

นายวีรศักดิ์  บุญเชิญ รองอธิบดีกรมส่งเสริมการเกษตร 
กล่าวว่า มันสำปะหลังเป็นพืชท่ีปลูกได้ตลอดท้ังปี สามารถปลูกได้
แม้อยู่ในพื้นที่ที่มีความอุดมสมบูรณ์ต่ำ พื้นที่ปลูกมันสำปะหลัง
ส่วนใหญ่อาศัยน้ำฝนเป็นหลัก ผลผลิตแต่ละพื้นที่จึงขึ้นอยู่กับ
ปร ิมาณน ้ำฝน และค ุณล ักษณะของด ินท ี่ปล ูกเป ็นสำค ัญ  
การเตรียมดินที่ดีจะช่วยให้หัวมันสำปะหลังเจริญเติบโตได้มี
คุณภาพเต็มที่ และเพิ่มประสิทธิภาพในการดูดซึมน้ำและธาตุ
อาหาร ดังนี้ 

1. ควรเลือกเนื้อดินร่วนหรือดินร่วนปนทราย ความลึก
ของหน้าดินมากกว่า 50 ซม. กรณีพื้นที่ปลูกมีหน้าดินตื้นกว่า 
50 ซม. แต่อยู่ในเขตที่มีฝนมากก็สามารถปลูกได้ดี โดยใส่วัสดุ
อินทรีย์ เช่น ปุ๋ยหมัก กากมันสำปะหลังท่ีผ่านกระบวนการหมักแล้ว 
หรือการใช้ปุ๋ยพืชสด เพ่ือเพ่ิมอินทรียวัตถุให้กับดิน 

2. การไถระเบิดดินดานเป็นคร้ังคราว จะช่วยทำให้ช้ันดิน
แตกตัว ไม่อัดแน่นเป็นชั้นแข็ง ช่วยปรับปรุงการระบายน้ำในดิน 
ช่วยในการเจริญเติบโตของมันสำปะหลังในช่วงฝนชุกและเพิ่ม
ผลผลิต 

3. การตรวจวิเคราะห์ดิน เพื่อให้ทราบว่าดินมีธาตุอาหารเพียงพอกับความต้องการของพืชหรือไม่ และนำมาใช้ประกอบการ
จัดการปรับปรุงดินหรือใส่ปุ๋ยให้เหมาะสมกับการปลูกมันสำปะหลัง ซึ่งจะช่วยให้ผลผลิตมีคุณภาพ ลดต้นทุนที่ไม่จำเป็น และมีรายได้
เพิ่มขึ้น โดยดินในแปลงปลูกจะต้องมีค่าความเป็นกรด -ด่างอยู่ที่ pH 5 - 6 กรณีค่าต่ำกว่ากำหนดให้ปรับปรุงดินด้วยปูนขาว  
ปูนมาร์ล โดโลไมท์ วัสดุอินทรีย์ หินฟอสเฟต และกรณีค่าสูงกว่ากำหนดให้ใช้ปุ๋ยแอมโมเนียมซัลเฟตแทนยูเรีย และหว่านผง
กำมะถันปรับปรุงดิน  

ทั้งนี้ พื้นที่ปลูกมันสำปะหลังต้องไม่เป็นดินเค็ม หากสำรวจพบว่าดินมีความเค็มควรปรับเปลี่ยนไปปลูกพืชอื่น เช่น อ้อย 
ข้าว ยูคาลิปตัส หรือพืชทนเค็มอ่ืน 

รองอธิบดีกรมส่งเสริมการเกษตร กล่าวเพิ่มเติมว่า พื้นที่ที่มีการปลูกมันสำปะหลังแล้ว การเตรียมดินปลูกในรอบต่อไป  
ควรไถพรวนให้มีความลึกระหว่าง 20-30 ซม. โดยไถกลบเศษเหลือของพืช เช่น ลำต้น เหง้า ใบและยอด ของมันสำปะหลังที่เหลือ
จากการเก็บเกี่ยว ไม่ควรเผาหรือเคลื่อนย้ายออกจากพื้นที่เพาะปลูก เพราะจะทำให้ธาตุอาหารในดินสูญหายไปเป็นจำนวนมาก  
เมื่อคิดเป็นสัดส่วนของธาตุอาหารไนโตรเจน : ฟอสฟอรัส : โพแทสเซียม ในพื้นที่ 1 ไร่ ที่ถูกดูดไปอยู่ในส่วนต่าง ๆ หลายกิโลกรัม 
ประกอบด้วย หัวมัน 6 : 3 : 20 ต้นและใบ 10 : 2 : 9 รวมทั้งสิ้นเทียบเท่ากับปุ๋ยสูตร 15-7-18 ประมาณ 100 กิโลกรัมต่อไร่  
หรือปุ๋ยจำนวน 2 กระสอบ  

ซึ่งหากเราเก็บเกี่ยวผลผลิตหัวมันสำปะหลังได้ทั้งหมด 1 ไร่ แต่เผาหรือขนย้ายต้นหรือใบไปทิ้งนอกแปลง ก็จะทำให้เสีย
โอกาสในการได ้ธาตุอาหารกลับคือสู่ด ินปลูกโดยไม่ต ้องลงทุนซื้อป ุ๋ยมาใส ่เพ ิ่ม และการไถกลบเศษวัสดุการเกษตรยังเพ ิ่ม
ความสามารถในการอุ้มน้ำในดินได้เป็นอย่างดี ซึ่งเกษตรกรสามารถปลูกพืชปุ๋ยสดเพื่อบำรุงดินเพิ่มเติมได้ เช่น ปอเทือง หรือถั่วพุ่ม 
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โดยใช้เมล็ดอัตรา 5 กิโลกรัมต่อไร่ โรยเป็นแถวระยะระหว่างแถว 50 เซนติเมตร หรือปลูกถั่วพร้า อัตรา 15 กิโลกรัมต่อไร่ ระยะ
ระหว่างแถว 50-100 เซนติเมตร แล้วไถกลบเป็นปุ๋ยพืชสดเมื่อพืชออกดอกในขณะที่ดินยังมีความชื้น หลังจากนั้นทิ้งไว้ประมาณ  
7 - 10 วัน ก่อนปลูกมันสำปะหลัง 

ทั้งนี้ การไถเตรียมดินครั้งแรก (ไถดะ) ควรไถดินในขณะที่ดินมีความชื้นพอเหมาะ ไม่แห้งหรือแฉะจนเกินไป เพื่อพลิก 
หน้าดินและทำลายวัชพืชและไข่ของแมลงศัตรูพืช โดยใช้ผาล 3 หรือผาล 4 หลังจากไถดะแล้ว ควรปล่อยให้ดินตากแดดเป็นเวลา
อย่างน้อย 2 สัปดาห์ เพ่ือลดปริมาณวัชพืช เพลี้ยแป้งและศัตรูพืชอ่ืน ๆ ที่อยู่ในดิน  

การไถเตรียมดินครั้งที่สอง (ไถแปร) ใช้ผาล 7 ไถขวางกับการไถครั้งแรก เพื่อพลิกดินชั้นล่างกลับขึ้นมา นอกจากจะช่วยทำ
ดินให้ร่วนซุยแล้ว ยังนำเอาธาตุอาหารที่ถูกชะล้างลงไปอยู่ดินชั้นล่างกลับขึ้นมาอยู่ในชั้นดินบนให้มันสำปะหลังนำไปใช้ได้อีก  
และช่วยให้ท่อนพันธุ์มันสำปะหลังที่ปลูกสัมผัสดินและความชื้นในดินได้ด ี 

เมื่องอกเป็นต้นอ่อนแล้ว จะสามารถเจริญเติบโตอย่างรวดเร็วอยู่รอดได้ และให้ผลผลิตดี หากเป็นพื้นที่ลุ่มหรือหรือลาดเอียง
ควรขึ้นแปลงปลูกเป็นแบบยกร่องให้สูงสูง 20-30 เซนติเมตร กว้าง 80-100 เซนติเมตร เพ่ือช่วยในการระบายน้ำ ป้องกันน้ำท่วมขัง 
และการเน่าเปื่อยของรากหัว นอกจากนี้ ควรขุดร่องระบายน้ำรอบแปลงเพื่อป้องกันการชะล้างหน้าดิน 
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    https://www.dailynews.co.th/news/5048908/ 
กรมส่งเสริมการเกษตร แนะวิธีปรับปรุงดินปลูก ‘มันส าปะหลัง’ เพิ่มผลผลิต 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รองอธิบดีกรมส่งเสริมการเกษตร แนะเกษตรกร เตรียมดินอย่างถูกวิธี พร้อมใช้ปุ๋ยพืชสดเพ่ิมธาตุอาหาร ลดต้นทุน ปลูกมัน
สำปะหลัง เพิ่มผลผลิตคุณภาพ สร้างรายได้ 
 นายวีรศักดิ์ บุญเชิญ รองอธิบดีกรมส่งเสริมการเกษตร กล่าวว่า มันสำปะหลังเป็นพืชที่ปลูกได้ตลอดทั้งปี สามารถปลูกได้
แม้อยู่ในพ้ืนที่ที่มีความอุดมสมบูรณ์ต่ำ พ้ืนที่ปลูกมันสำปะหลังส่วนใหญ่อาศัยน้ำฝนเป็นหลัก ผลผลิตแต่ละพื้นที่จึงขึ้นอยู่กับปริมาณ
น้ำฝน และคุณลักษณะของดินที่ปลูกเป็นสำคัญ การเตรียมดินที่ดีจะช่วยให้หัวมันสำปะหลังเจริญเติบโตได้มีคุณภาพเต็มที่ และเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการดูดซึมน้ำและธาตุอาหาร ดังนี้ 
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1. ควรเลือกเนื้อดินร่วนหรือดินร่วนปนทราย ความลึกของหน้าดินมากกว่า 50 ซม. กรณีพ้ืนที่ปลูกมีหน้าดินตื้นกว่า 50 ซม. 
แต่อยู่ในเขตที่มีฝนมากก็สามารถปลูกได้ดี โดยใส่วัสดุอินทรีย์ เช่น ปุ๋ยหมัก กากมันสำปะหลังที่ผ่านกระบวนการหมักแล้ว หรอืการ
ใช้ปุ๋ยพืชสด เพ่ือเพ่ิมอินทรียวัตถุให้กับดิน 

2. การไถระเบิดดินดานเป็นครั้งคราว จะช่วยทำให้ชั้นดินแตกตัว ไม่อัดแน่นเป็นชั้นแข็ง ช่วยปรับปรุงการระบายน้ำในดิน 
ช่วยในการเจริญเติบโตของมันสำปะหลังในช่วงฝนชุกและเพ่ิมผลผลิต 

3. การตรวจวิเคราะห์ดิน เพื่อให้ทราบว่าดินมีธาตุอาหารเพียงพอกับความต้องการของพืชหรือไม่ และนำมาใช้ประกอบการ
จัดการปรับปรุงดินหรือใส่ปุ๋ยให้เหมาะสมกับการปลูกมันสำปะหลัง ซึ่งจะช่วยให้ผลผลิตมีคุณภาพ ลดต้นทุนที่ไม่จำเป็น และมีรายได้
เพิ่มขึ้น โดยดินในแปลงปลูกจะต้องมีค่าความเป็นกรด -ด่างอยู่ท ี่ pH 5 - 6 กรณีค่าต่ำกว่ากำหนดให้ปรับปรุงดินด้วยปูนขาว  
ปูนมาร์ล โดโลไมท์ วัสดุอินทรีย์ หินฟอสเฟต และกรณีค่าสูงกว่ากำหนดให้ใช้ปุ๋ยแอมโมเนียมซัลเฟตแทนยูเรีย และหว่านผง
กำมะถันปรับปรุงดิน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รองอธิบดีกรมส่งเสริมการเกษตร กล่าวเพิ่มเติมว่า พื้นที่ที่มีการปลูกมันสำปะหลังแล้ว การเตรียมดินปลูกในรอบต่อไป  
ควรไถพรวนให้มีความลึกระหว่าง 20-30 ซม. โดยไถกลบเศษเหลือของพืช เช่น ลำต้น เหง้า ใบและยอด ของมันสำปะหลังที่เหลือ
จากการเก็บเกี่ยว ไม่ควรเผาหรือเคลื่อนย้ายออกจากพื้นที่เพาะปลูก เพราะจะทำให้ธาตุอาหารในดินสูญหายไป เป็นจำนวนมาก  
เมื่อคิดเป็นสัดส่วนของธาตุอาหารไนโตรเจน : ฟอสฟอรัส : โพแทสเซียม ในพื้นที่ 1 ไร่ ที่ถูกดูดไปอยู่ในส่วนต่าง ๆ หลายกิโลกรัม 
ประกอบด้วย หัวมัน 6 : 3 : 20 ต้นและใบ 10 : 2 : 9 รวมทั้งสิ้นเทียบเท่ากับปุ๋ยสูตร 15-7-18 ประมาณ 100 กิโลกรัมต่อไร่  
หรือปุ๋ยจำนวน 2 กระสอบ ซึ่งหากเราเก็บเกี่ยวผลผลิตหัวมันสำปะหลังได้ทั้งหมด 1 ไร่ แต่เผาหรือขนย้ายต้นหรือใบไปท้ิงนอกแปลง 
ก็จะทำให้เสียโอกาสในการได้ธาตุอาหารกลับคือสู่ดินปลูกโดยไม่ต้องลงทุนซื้อปุ๋ยมาใส่เพิ่ม และการไถกลบเศษวัสดุการเกษตรยัง
เพิ่มความสามารถในการอุ้มน้ำในดินได้เป็นอย่างดี ซึ่งเกษตรกรสามารถปลูกพืชปุ๋ยสดเพื่อบำรุงดินเพิ่มเติมได้ เช่น ปอเทือง  
หรือถั่วพุ่ม โดยใช้เมล็ดอัตรา 5 กิโลกรัมต่อไร่ โรยเป็นแถวระยะระหว่างแถว 50 เซนติเมตร หรือปลูกถั่วพร้า อัตรา 15 กิโลกรัม 
ต่อไร่ ระยะระหว่างแถว 50-100 เซนติเมตร แล้วไถกลบเป็นปุ๋ยพืชสดเมื่อพืชออกดอกในขณะที่ดินยังมีความชื้น หลังจากนั้นทิ้งไว้
ประมาณ 7 – 10 วัน ก่อนปลูกมันสำปะหลัง 

ท้ังนี้ การไถเตรียมดินครั้งแรก (ไถดะ) ควรไถดินในขณะที่ดินมีความชื้นพอเหมาะ ไม่แห้งหรือแฉะจนเกินไป เพ่ือพลิกหน้าดิน
และทำลายวัชพืชและไข่ของแมลงศัตรูพืช โดยใช้ผาล 3 หรือผาล 4 หลังจากไถดะแล้ว ควรปล่อยให้ดินตากแดดเป็นเวลาอย่างน้อย 
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2 สัปดาห์ เพื่อลดปริมาณวัชพืช เพลี้ยแป้งและศัตรูพืชอื่น ๆ ที่อยู่ในดิน การไถเตรียมดินครั้งที่สอง (ไถแปร) ใช้ผาล 7 ไถขวาง  
กับการไถครั้งแรก เพื่อพลิกดินชั้นล่างกลับขึ้นมา นอกจากจะช่วยทำดินให้ร่วนซุยแล้ว ยังนำเอาธาตุอาหารที่ถูกชะล้างลงไปอยู่  
ดินชั้นล่างกลับขึ้นมาอยู่ในชั้นดินบนให้มันสำปะหลังนำไปใช้ได้อีก และช่วยให้ท่อนพันธุ์มันสำปะหลังที่ปลูกสัมผัสดินและความชื้น  
ในดินได้ดี เมื่องอกเป็นต้นอ่อนแล้ว จะสามารถเจริญเติบโตอย่างรวดเร็วอยู่รอดได้ และให้ผลผลิตดี หากเป็นพื้นที่ลุ่มหรือลาดเอียง
ควรขึ้นแปลงปลูกเป็นแบบยกร่องให้สูงสูง 20-30 เซนติเมตร กว้าง 80-100 เซนติเมตร เพื่อช่วยในการระบายน้ำ ป้องกันน้ำท่วมขัง 
และการเน่าเปื่อยของรากหัว นอกจากนี้ ควรขุดร่องระบายน้ำรอบแปลงเพื่อป้องกันการชะล้างหน้าดิน 
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    https://siamrath.co.th/n/646440 
เกษตรอ าเภอค าเขื่อนแก้ว ร่วมติดตาม 3 โครงการส าคัญ ส่งเสริมการเกษตรยโสธร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

วันที่ 25 ส.ค.68 นายสุชาติ ปกป้อง เกษตรอำเภอคำเขื่อนแก้ว จังหวัดยโสธร มอบหมาย ให้ คณะเจ้าหน้าที่สำนักงาน
เกษตรอำเภอคำเขื่อนแก้ว เข้าร่วมการติดตามงานโครงการ จากคณะติดตามจากสำนักงานส่งเสริมและพัฒนาการเกษตรที่ 4 
จังหวัดขอนแก่น 3 จุดดำเนินการ ได้แก่ 1. โครงการ ส่งเสริมการดำเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ กิจกรรมการขยาย
ผลแปลงต้นแบบการใช้น้ำอย่างรู้คุณค่าในโครงการอันเน่ืองมาจากพระราชดำริ ณ แปลงต้นแบบการใช้น้ำอย่างรู้คุณค่า ตำบลแคนน้อย 
2. โครงการส่งเสริมการจัดการสุขภาพพืชเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตสินค้าเกษตร ณ ศูนย์จัดการศัตรูพืชชุมชน ตำบลลุมพุก  
3. โครงการระบบส่งเสริมเกษตรแบบแปลงใหญ่ ปีงบประมาณ 2568 กิจกรรมเบิกแทนกรมการข้าว ณ กลุ่มแปลงใหญ่ข้าว หมู่ 4 
ตำบลทุ่งมน อำเภอคำเข่ือนแก้ว จังหวัดยโสธร 
 
 
 
 
 
 
 
 



11 

 

การลงพื้นที่เยี่ยมเยียน ติดตามการดำเนินกิจกรรมในครังนี้ เพื่อให้ทราบถึงข้อมูล 1) แนวคิดหลัก การใช้น้ำอย่างรู้คุณค่า 
เทคนิคการใช้งานจริง การติดตามและถอดบทเรียนสำหรับแปลงต้นแบบ ประโยชน์สำคัญที่ยืดหยุ่นตามบริบทพ้ืนที่ 2) กระบวนการ
กิจกรรมหลักของ ศจช. ผลลัพธ์และประสิทธิภาพที่เกิดขึ้นกับเกษตรกร และปัญหา อุปสรรคและบทเรียนสำคัญของการดำเนินงาน 
3) ภาพรวมการส่งเสริมการเกษตรแปลงใหญ่ข้าวของกลุ่ม ด้านต ้นทุน ผลผลิต รายได้สุทธิ การเรียนรู้ และการบริหารจัดการของ
กลุ่มเกษตรกร 
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    https://www.chiangmainews.co.th/social/3750749/ 
อ าเภอแม่แตง จัดรวมพลคนปลูกเงาะแปลงใหญ่ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

วันที่ 25 สิงหาคม 2568 เวลา 09.00 น.นาย ชัชวาลย์ ปัญญา รองผู้ว่าราชการจังหวัดเชียงใหม่ เป็นประธานพิธีเปิดงาน
โดยมีนายเจริญ พิมพ์ขาล เกษตรจังหวัดเชียงใหม่ พร้อมหัวหน้าส่วนราชการ ร่วมงาน รวมพลคนปลูกเงาะแปลงใหญ่ โดยนายจักรพันธุ์ 
ทองอ่ำ นายอำเภอแม่แตง นายอโนทัย เกื้อปัญญา เกษตรอำเภอแม่แตง นายสมคิตร์ ดีวงค์ นายกองค์การบริหารส่วนตำบลบ้านช้าง 
ให้การต้อนรับให้ข้อมูลในพื้นท่ี ตำบลบ้านช้าง อำเภอแม่แตง จังหวัดเชียงใหม่ 

จังหวัดเชียงใหม่ มีพื้นที่ปลูกเงาะพื้นที่ปลูกเงาะประมาณ 4,000 ไร่ อำเภอแม่แตงมีพื้นที่ ปล ูกประมาณ 1, 600 ไร่  
284 ครัวเรือน ดำเนินการส่งเสริมเกษตรแปลงใหญ่ 2 แปลง จำนวน 750 ไร่ เกษตรกร105 ราย ดังนี้ ตำบลสันป่ายาง พื้นที่ 300 ไร่ 
เกษตรกร 55 ราย และตำบลบ้านช้าง เงาะแปลงใหญ่ 450 ไร่เกษตร 50 ราย ช่วงต้นฤดูเดือนกรกฎาคม ราคาอยู่ที่กิโลกรัมละ  
45-50 ปัจจุบันอยู่กิโลกรัมละ 35บาท และบางส่วนส่งขายล้ง เพื่อส่งต่างประเทศ ด้วยเป็นแหล่วเงาะท้ายฤดูของประเทศ แต่เป็น
เงาะรสชาติดี มีคุณภาพ เป็นที่รู้จักของผู้บริโภคเป็นอย่างดี 

อีกทั้งกิจกรรมที่สำคัญในวันนี้ คือการมอบโฉนดสปก-401 แก่เกษตรกร จำนวน 91ฉบับโดยสำนักงานปฏิรูปที่ดินจังหวัด
เชียงใหม่ และฉโนดยางพารา แก่เกษตรกรในพื้นที่ สร้างความยินดีแก่เกษตรกรในพื้นที่เป็นอย่างมาก โดยเชิญชวนผู้บริโภคที่สนใจ
อุดหนุนผลไม้จากชาวสวนผลไม้สามารถติดสอบถามเพิ่มเติมได้ที่นายวรวิทย์ เรือนชัย ประธานแปลงใหญ่หมายเลขโทรศัพท์ 
0613718059 
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    https://ratchaburi.prd.go.th/th/content/category/detail/id/9/iid/417640 
ส านักงานส่งเสริมและพัฒนาการเกษตรที่ 2 จังหวัดราชบุรี ประชาสัมพันธ์สร้างการรับรู้ข้อมูลข่าวสารงานส่งเสริมการเกษตร 
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     https://www.matichon.co.th/region/news_5338656 
‘หอมแดง’ บ้านโปร่งมีชัย พืชเศรษฐกิจตัวใหม่ชัยภูมิ ส่งออกทั่วไทย สร้างรายได้ 10 ล้าน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
‘หอมแดง’บ้านโปร่งมีชัย 
พืชเศรษฐกิจตัวใหม่ชัยภูมิ 
ส่งออกทั่วไทย สร้างรายได้10ล. 

เดินหน้าพัฒนาคุณภาพชีวิตเกษตรกรไทยในพื้นที่ ต่อยอดพื้นที่การเกษตรเพ่ิมมูลค่าสูงหลังจากการทำนา รวมกลุ่มวิสาหกิจ
ชุมชนหมู่บ้านตำบลปลูก “หอมแดง” พืชเศรษฐกิจตัวใหม่ของชัยภูมิ สร้างรายได้นับสิบล้านบาทต่อปี ในพ้ืนที่นำร่องกว่า 110 ไร่ 

ที่ จ.ชัยภูมิ ทุกภาคส่วนนำคณะสื่อมวลชนลงพื้นที่เพื่อประชาสัมพันธ์สินค้าเกษตรมูลค่าสูง ในการต่อยอดเพิ่มพื้นที่ปลูก
หอมแดง ณ กลุ่มวิสาหกิจชุมชนแปลงใหญ่หอมแดง บ้านโปร่งมีชัย ต.โคกเริงรมย์ อ.บำเหน็จณรงค์ 

ซึ่งในปัจจุบันได้เป็นแหล่งปลูกหอมแดงแหล่งใหญ่ของ จ.ชัยภูมิ ต่อยอดการสร้างรายได้ สร้างอาชีพเสริมหลังการทำนา  
ปลูกข้าวในพื้นที่ โดยมี นางธิดารัตน์ อากรตน ประชาสัมพันธ์จังหวัดชัยภูมิ พร้อมด้วย ว่าที่ ร.ต .ธราธิป พหลภิญโญ นายอำเภอ
บำเหน็จณรงค์, น.ส.กังสดาล ชาตกุล เกษตรจังหวัดชัยภูมิ และนายวิชัย มีชำนาญ ประธานวิสาหกิจชุมชนปลูกหอมแดง ได้ร่วมกัน
เปิดเผยข้อมูลในการปลูกหอมแดงในพ้ืนที่มานานกว่า 20 ปีที่ผ่านมา เพ่ือต่อยอดสร้างเสริมอาชีพ สร้างรายได้เสริมหลังจากการปลูก
ข้าวในพื้นที่ จนปัจจุบันได้กลายเป็นพืชเศรษฐกิจที่สำคัญของ จ.ชัยภูมิ เป็นพืชที่สร้างรายได้ให้เกษตรกรเพิ่มมากขึ้นมาต่อเนื่อง  
มีรายได้ส่งออกและมีตลอดรองรับจากท่ัวประเทศเดินทางมารับซื้อถึงท่ีต่อปีนับสิบล้านบาท 

ซึ่งในพื้นที่ อ.บำเหน็จณรงค์ จ.ชัยภูมิ มีความเหมาะสมในการปลูกพืชเกษตรผสมผสานในการปลูกหอมแดงได้ง่าย  
ใช้ระยะเวลาในการเจริญเติบโตสั้น และให้ผลผลิตคุ้มค่า หอมแดงจึงกลายเป็นพืชทางเลือกที่ได้รับความนิยมมาจนถึงปัจจุบัน 
โดยเฉพาะในช่วงเวลาหลังฤดูเก็บเกี่ยวข้าว ซึ่งพื้นที่ว่างสามารถนำมาใช้ให้เกิดประโยชน์ ช่วยให้เกษตรกรมีรายได้เสริม ลดการพึ่งพา
รายได้จากการปลูกข้าวเพียงอย่างเดียว อีกทั้งยังสามารถวางแผนการผลิตและจำหน่ายได้อย่างยืดหยุ่นตามรอบฤดูกาล ในแต่ละปี
สามารถปลูกได้ 2 รอบ/ช่วง และได้รับการยอมรับ มีความต้องการของตลาดสูงในทั่วประเทศ 
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โดยในการรวมกลุ่มวิสาหกิจชุมชนที่นี่ได้นำร่องเกิดขึ้นเพ่ือเพ่ิมพ้ืนที่เกษตรมูลค่าสูง รวมเป็นแปลงใหญ่หอมแดงบ้านโปร่งมีชัย 
เริ่มดำเนินการอย่างชัดเจนมาต่อเนื่องตั้งแต่ปี 2563 และจดทะเบียนพาณิชย์ในนามกลุ่มขึ้นเป็น ห้างหุ้นส่วนจำกัด แปลงใหญ่
หอมแดง บ้านโปร่งมีชัย ปี 2565 ปัจจุบันมีพ้ืนท่ีเพาะปลูกมากกว่า 110 ไร่ และมีเกษตรกรในหมู่บ้านโปร่งมีชัยเป็นสมาชิกจำนวนมาก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

โดยมี นายวิชัย มีชำนาญ เป็นประธาน สมาชิกกลุ่มมีการเพาะปลูกพืชอ่ืนเป็นหลัก (ข้าวโพด มันสำปะหลัง และอ้อย) ซึ่งจะ
แบ่งพื้นที่ไว้ปลูกหอมแดงเฉลี่ย 1-2 ไร่/ครัวเรือน มีผลผลิตหอมแดงของสมาชิกผ่านการรับรองมาตรฐาน GAP แล้วจำนวนมาก  
และมีการต่อยอดต่อเนื่องที่อยู่ระหว่างการขอรับรองมาตรฐานมากขึ้นในขณะนี้ด้วย พันธุ์ที่นิยมปลูกคือ “พันธุ์อินโด” พันธุ์
พระราชทานและพันธ์ุพ้ืนบ้าน จุดเด่น คือ มีหัวขนาดใหญ่ สีแดงสด สวย ไร้ราดำ ไม่ฝ่อง่าย เก็บไว้บริโภคได้นานกว่าท่ีอ่ืนๆ ในท่ัวประเทศ จน
มีการยอมรับของตลาดสูงและผ่านการรับรองมาตรฐาน GAP ขายเป็นสินค้าบริโภคและหัวพันธุ์ได้เป็นอย่างดีมาจนปัจจุบันที่มี
ผลผลิตในปี 2568 ของกลุ่มแปลงใหญ่ เกษตรกรจะทำการเพาะปลูกหอมแดง 2 รอบการผลิต โดยรอบที่ 1 เพาะปลูกช่ วงเดือน
พฤศจิกายน-ธันวาคม ระยะเวลาเพาะปลูกจนถึงเก็บเกี่ยว 90 วัน เก็บเกี่ยวในช่วงเดือนมกราคม-กุมภาพันธ์ และรอบที่ 2 เพาะปลูก
ช่วงเดือนมิถุนายน-กรกฎาคม ระยะเวลาเพาะปลูกจนถึงเก็บเกี่ยว 45 วัน เก็บเกี่ยวช่วงเดือนกรกฎาคม -สิงหาคม โดยผลผลิต
หอมแดงทั้ง 2 รอบการผลิตรวมทั้งสิ้น 233 ตัน คิดเป็นผลผลิตเฉลี่ยประมาณ 1,500 กิโลกรัม/ไร่/ปี (มีมูลค่าจำหน่ายต่อไร่ไม่น ้อย
กว่า 1 แสนบาท) ซึ่งเกษตรกรนิยมเพาะปลูกช่วงฤดูหนาวมากท่ีสุด เนื่องจากหอมแดงชอบอากาศเย็น ทำให้หัวหอมแดงมีขนาดใหญ่ 
ได้ผลผลิตดีและมีน้ำหนักมากข้ึน 
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และในเฉพาะช่วงการเพาะปลูกและจำหน่ายผลผลิต ราคาหอมแดงคละแค่ช่วงตั้งแต่วันที่ 9 สิงหาคมที่ผ่านมา เฉลี่ยมีราคา
อยู่ที่ 25-27 บาท/กิโลกรัม ซึ่งผลผลิตส่วนใหญ่ร้อยละ 90 จำหน่ายให้กับพ่อค้าคนกลางจากต่างจังหวัด ได้แก่ จ.ศรีสะเกษ และทาง
ภาคกลาง ภาคเหนือ จะมารับซื้อถึงที่ และผลผลิตร้อยละ 10 เกษตรกรจำหน่ายให้ผู้บริโภคโดยตรง นอกจากนี้ ผลผลิตบางส่วน
กลุ่มแปลงใหญ่ได้นำมาแปรรูปเป็นผลิตภัณฑ์เป็นบาล์มหอมแดงในชื่อแบรนด์ “หอมมีชัย” สบู่หอมแดง และอื่นๆ เพื่อจำหน่าย 
และนำไปใช้ภายในกลุ่ม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ท้ังน้ี จากการจำหน่ายผลผลิตของกลุ่มแปลงใหญ่สามารถสร้างรายได้เฉล่ียในปีท่ีผ่านมา ซ่ึงยังไม่ถึงปี รวมกว่า 4,400,000 บาท 
รายได้เฉลี่ยสุทธิ (กำไร) 2,400,000 บาท และปัจจุบันมีความต้องการของตลาดอีกเป็นจำนวนมาก ความต้องการของกลุ่ม  
กลุ่มแปลงใหญ่มีความต้องการจัดตั้งให้มีพื้นที่ใช้ในการเก็บรักษาหอมแดงให ้มีคุณภาพมากขึ้น โดยมีเป้าหมายในการรวมผลผล ิต 
จากเกษตรกรให้เก็บรักษาในที่เดียวกัน เพื่อคงคุณภาพและยืดอายุการเก็บรักษา รองรับตลาดที่จะมีลูกค้าเดินทางมารับซื้อถึงใน
หมู่บ้านได้มากข้ึนด้วย 

พร้อมทั้งสามารถจำหน่ายรวมกันในทิศทางเดียวกันได้อย่างมีประสิทธิภาพ รวมถึงขณะนี้กลุ่มแปลงใหญ่กำลังดำเนินการ
ผลิตน้ำพริกท่ีมีหอมแดงเป็นส่วนผสม เช่น น้ำพริกราดปลา โดยเลือกใช้หอมแดงจากผลผลิตของกลุ่มเพ่ือเพิ่มมูลค่าของอาหารที่เป็น
สุดยอดอาหารไทย ซอฟต์พาวเวอร์ (soft power) และสร้างความแตกต่างในตลาดที่เป็นการต่อยอดสร้างรายได้เสริมสู่ จ.ชัยภูมิ  
ได้มากขึ้นอีกทางด้วย 
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ซึ่งกลุ่มเกษตรกรปลูกหอมแดงในพื้นที่ จ.ชัยภูมิ ได้รับการสนับสนุนส่งเสริมจากทุกภาคส่วนในพื้นที่ทั้งกระทรวงเกษตร  
และสหกรณ์ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในพื้นที่ สำนักงานเกษตรจังหวัดชัยภูมิ สำนักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัดชัยภูมิ  
และสำนักงานพาณิชย์จังหวัดชัยภูมิ ได้สนับสนุนองค์ความรู้ให้กับเกษตรกรในด้านการผลิต การแปรรูป และช่องทางการตลาด 
เพื่อให้เกษตรกรมีอาชีพและสร้างรายได้เพิ่ม นำไปสู่ทิศทางให้ จ.ชัยภูมิ และขยายผลในพื้นที่ประเทศไทย มีพื้นที่ศักยภาพด้านการ
เพาะปลูก เพ่ิมพ้ืนที่การเกษตรมูลค่าสูง ให้เป็นฐานครัวไทยสู่ครัวโลกที่ยั่งยืนตามมาในอนาคตได้ต่อไป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


